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	 INFORME PORMENORIZADO DEL ESTADO DEL CONTROL INTERNO 

	Jefe de Control Interno, 
o quien haga sus veces:
	CECILIA BUENO REYES
	Período evaluado: NOVIEMBRE 2015 A FEBRERO/2016 

	
	
	Fecha de elaboración:  11 DE MARZO DE 2016

	Este Informe se presenta en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 9 de la ley 1474 de 2011.   Y se ajusta teniendo en cuenta el Decreto 943 de 2014, por el cual se actualiza el Modelo Estándar de Control Interno –MECI, el cual se debe implementar de acuerdo al Manual Técnico del Modelo Estándar de Control Interno para el Estado Colombiano MECI 2014. 
 

	MODULO DE CONTROL DE PLANEACIÓN Y GESTIÓN
Componentes y elementos que garantizan la razonabilidad de los contratos necesarios para la realización de la planeación y la ejecución.

	Componentes: Talento Humano-Direccionamiento Estratégico- Administración del Riesgo, orientados  a generar una cultura de control al interior de la entidad.

	El elemento de control Acuerdos, Compromisos y Protocolos Éticos, de acuerdo con la actualización del MECI, se cuenta con un código de ética, construido con la participación de los servidores públicos de la Personería de Bucaramanga; buscando el fortalecimiento de estos valores, anualmente se adopta un Programa de Gestión de Ética como instancia encaminada  a ser visibles y reales estos valores, a diciembre de  2015, se cumplió al 100% lo proyectado.
La Personería de Bucaramanga, en cuanto al elemento de Desarrollo del Talento Humano se ejecutó el 80% del total de las actividades proyectadas en la vigencia 2015 de los Planes: de Formación y Capacitación y el Plan Anual de Bienestar, Estímulos y Salud Ocupacional; En el mes de febrero de 2016, se adoptó estos programas acordes a las necesidades de los servidores públicos de la entidad, buscando la aplicación del principio de autogestión y calidad de vida de los funcionarios de la entidad a ejecutarse en esta vigencia.
En cuanto al Componente del Direccionamiento Estratégico, la entidad dio cumplimiento en la vigencia 2015, del 96% del total de las actividades proyectadas en los planes de acción de todos los procesos,  en cuanto al Plan Estratégico se  cumplió en un 98% del total de los 8 lineamientos adoptados para el cuatrienio 2012-2015.
Respecto al elemento relacionado con los indicadores de gestión en el 2015, la entidad realizó su medición de la gestión realizada en cada proceso en tiempos reales, seguimiento que se efectuó de acuerdo a la periodicidad definida en cada uno de los indicadores, a diciembre nos arrojó un consolidado de los cuatro macroprocesos del 98% de cumplimiento, evidenciándose el logro de los objetivos institucionales proyectados. 
La Personería de Bucaramanga, en lo relacionado con el elemento de las políticas, identificación y análisis de los riesgos, tiene adoptado por procesos el mapa de riesgos a los cuales se les incorporaron los riesgos de corrupción;  el seguimiento a las acciones de control definidas para cada riesgo, se realizó de manera trimestral por los líderes de los procesos y su equipo en mesa de trabajo, garantizando con ello  la  no materialización de los mismos.

Igualmente la entidad realizó seguimiento a la matriz institucional, resultado de la consolidación de los riesgos de los quince procesos, donde se unificaron algunos riesgos que eran comunes entre sí, consolidándose una matriz con 56 riesgos, que son evaluados de manera semestral, evitándose la posibilidad de ocurrencia.

La entidad, dando cumplimiento a la ley 1712 de 2014, relacionada por Transparencia y Acceso a Información Pública, revisó que la información mínima requerida a publicarse se encuentre actualizada; así como los enlaces habilitados permitan el acceso a la misma, cuando la información reposa en otras secciones de la pagina web o en un sistema de información del estado; se le realizaron los ajustes a la misma con el objeto que su acceso a la información pública sea la adecuada.
En el mes de febrero de 2016, la Personería de Bucaramanga dio a conocer los resultados de su gestión en el cuatrienio 2012-2015, a los ciudadanos, en audiencia pública, donde se generó espacios para formular preguntas y aclarar inquietudes de las acciones realizadas en los distintos proyectos; convirtiéndose en un instrumento de doble vía (entidad- ciudadanos) ejercicio que permitió evaluar la gestión y el fortalecimiento de los objetivos institucionales.
El Personero presentó en el mes de febrero de 2016, ante el Concejo Municipal de Bucaramanga, el informe del tercer cuatrimestre de la vigencia 2015 de las actividades ejecutadas en los distintos proyectos, donde se evidenció el cumplimiento de los objetivos institucionales.

	MODULO DE CONTROL DE EVALUACIÓN Y SEGUIMIENTO
Permite valorar en forma permanente la efectividad del control, interno; la eficiencia, eficacia y efectividad de los procesos, la ejecución y resultados de la gestión de los planes, programas y proyectos;  Establecer tendencias y generar recomendaciones para orientar las acciones de mejoramiento de la entidad.

	Componentes: Autoevaluación Institucional- Autoevaluación del Control y Gestión.

	La oficina de Control Interno durante la vigencia 2015, fortaleció la cultura de autocontrol, creando conciencia en cada uno de ellos del insumo vital para cumplir eficazmente los objetivos institucionales. 

En los meses de enero y febrero de 2016, se realizó mesa de trabajo con los líderes de los procesos responsables de las no conformidades resultado de la auditoría interna y de calidad realizada en el mes de septiembre de 2015, con el objetivo de evaluar la efectividad de las acciones de control y darle cierre a las mismas; quedando para el primer cuatrimestre del 2016, tres por cerrarse. 

Se realizó seguimiento al plan de mejoramiento suscrito con el ente de control, donde se evaluó los compromisos adquiridos y metas proyectadas, las cuales su aplicación estaba dada de manera inmediata, es decir,  a Diciembre de 2015, se encuentran cumplidas al 100%. 

Así mismo de acuerdo a los parámetros establecidos en el decreto 2641 de 2012, se realizaron durante el 2015, los seguimientos y controles a las acciones contenidas en el Plan Anticorrupción y Atención al Ciudadano y Matriz de Corrupción.  Igualmente, en cumplimiento con lo establecido en la ley 1474 de 2011, se presentó en el 2015, los informes pormenorizados sobre el estado del sistema de control interno, los cuales se encuentran en la página web de la entidad, resultados de los productos elaborados y a las evidencias exigidas por el DAFP, así como las recomendaciones para la mejora continua del mismo. 
Durante el periodo informado la Personería de Bucaramanga, presentó de manera oportuna todos los informes de ley a los distintos organismos de control e instituciones nacionales y territoriales, revelando una excelente autoevaluación y autocontrol de los mismos. 



	EJE TRANSVERSAL DE INFORMACION Y COMUNICACIONES
Vincula la entidad con su entorno, facilita la ejecución de sus operaciones internas y la participación directa del usuario en el logro de sus objetivos.

	Información y Comunicaciones Externas e Internas- Sistemas de Información y Comunicación.

	La Personería de Bucaramanga, cuenta con mecanismos de comunicación presencial y vía telefónica, los cuales permiten interactuar con los usuarios y partes interesadas en tiempos reales, mejorando con ello la conectividad y mayor posicionamiento en la comunidad; así mismo se tienen canales de información y comunicación con la ciudadanía donde se recibe y tramite toda la correspondencia; de manera virtual mediante la pagina web, facebook, chat, twitter.

La entidad cuenta como un mecanismo de medición de la atención al ciudadano, como son las  encuestas que permiten evaluar la prestación de los servicios en tiempos reales; en el último trimestre del 2015, arrojó un 99%, como porcentaje de satisfacción, garantizando un servicio oportuno y humanizado, siempre trabajando hacia el mejoramiento continuo del mismo.


	Estado general del Sistema de Control Interno

	El Sistema de Control Interno de la Personería de Bucaramanga, se encuentra en un nivel de madurez avanzado, es decir, se gestiona el modelo de control interno de forma continua y sistemático; las acciones derivadas del seguimiento y análisis de datos de la información interna y externa permiten evidenciar la efectividad de las acciones implementadas, buscando convertirse en parte de la cultura de la entidad  y su permanencia en el tiempo.


	Recomendaciones

	Más que debilidades son oportunidades de mejora, seguir trabajando sobre la operatividad de los controles y evitar la materialización de los riesgos;  para ello se hace necesario además de fortalecer el seguimiento oportuno a los mismos, realizar actividades de socialización y retroalimentación con los equipos de trabajo en círculos de calidad, cada vez que se efectúen actualizaciones dándolas a conocer de manera inmediata y reforzar la importancia de los seguimientos y las acciones de control.

La entidad debe revisar el manual de contratación, teniendo en cuenta lo contenido en el Decreto Único Reglamentario 1082 de 2015.
Seguir fortaleciendo las actividades de seguimiento y evaluación en cada uno de los procesos para garantizar la respuesta oportuna de las peticiones, quejas, sugerencias y denuncias evitando que se presente el incumplimiento normativo.
Continuar con el fortalecimiento de los mecanismos de evaluación de la atención al ciudadano, buscando con ello una evaluación más objetiva y eficiente que garanticen su optimización 
Buscando que se convierta en parte de la cultura de la entidad y asegurarse de su permanencia en el tiempo, se deben hacer revisiones periódicas de su funcionamiento y realizar los ajustes pertinentes según la madurez alcanzada,  teniendo en cuenta que el Modelo Estándar de Control Interno MECI: 2014, ha sido diseñado desde su concepción inicial dentro del ciclo de mejora continua PHVA (Planear, Hacer, Verificar y Actuar).

Dentro de los productos mínimos contenidos en el modulo de Planeación y Gestión del MECI: 2014, está el manual de funciones y competencias, el cual requiere se le realice una revisión  para su actualización acorde a la normativa vigente. 

Dados los cambios normativos e institucionales, este último generado a finales del 2015, se hace necesario realizar una revisión al Manual de Gestión Documental que garantice la articulación con el Sistema de Gestión de Calidad.
A pesar que la entidad cuenta con un Manual de Indicadores de Gestión por proceso y se aplican, se debe realizar una reingeniería de los mismos, buscando con ello  el fortalecimiento en la medición de la gestión en cada proceso con resultados más eficaces y oportunos que conlleven a la excelencia en la gestión en cada proceso.  
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